

MRI 中的时间 - 信号强度曲线能够准确测定患者病灶血流参数，有效弥补电子计算机断层扫描 (computed tomography, CT) 等诊断的缺失数据。相关研究早已证实乳腺癌病灶血流信号丰富且血管通透性好，通过时间 - 信号强度曲线对诊断乳腺癌有重要意义^[6]。在本研究中观察组患者的曲线类型主要是III型，其原因主要是恶性肿瘤病灶血管密度大、血管通透性高，信号丰富。DWI 扫描是唯一一种可实现无创检查体内水分子扩散运动检测的方式，可检测组织含水量的变化，继而评价病灶的形态学和生理学改变。本研究中观察组 ADC 值低于对照组，差异具有统计学意义 ($P < 0.05$)，其原因在于恶性肿瘤组织细胞密度高，大分子物质通过吸附作用限制水分子的扩散，使得 ADC 值较低。CEA 是恶性肿瘤标记物指标，其水平增高说明恶性肿瘤风险升高。本研究中观察组 CEA 高于对照组，差异具有统计学意义 ($P < 0.05$)，也反映出罹患恶性肿瘤会导致 CEA 水平增高。本研究以动态增强曲线、DWI、CEA 联合检查乳腺癌，结果显示联合检查的乳腺癌检出率为 98.33%，高于各单项检测结果，差异具有统计学意义 ($P < 0.05$)，提示联合检查可有效提升乳腺癌的检出率。

综上所述，动态增强曲线、DWI、CEA 联合检查乳腺癌，

其优势是检出率高，且均为无创检测，适合临床乳腺癌筛查使用。

〔参考文献〕

- (1) 王保茎, 秦全波, 毛怡盛, 等. 动态增强磁共振联合 DWI 对乳腺癌淋巴结转移的诊断价值 (J). 实用癌症杂志, 2020, 35(2): 270-273.
- (2) 任东. 彩超联合血清可溶性 E- 钙黏蛋白及癌胚抗原检测用于乳腺癌诊断的灵敏度与特异度探究 (J). 中国妇幼保健, 2019, 34(6): 1404-1408.
- (3) 李桢, 李梦露, 程流泉. DCE-TIC 曲线与 DWI-ADC 值联合应用对乳腺良、恶性病变的鉴别诊断价值 (J). 中国医学影像学杂志, 2019, 27(9): 654-658.
- (4) 刘怡. 血清 CEA、TNF- α 及 sTNFR-P55 联合检查用于乳腺癌诊断的敏感度与特异性探讨 (J). 现代肿瘤医学, 2019, 27(24): 4376-4380.
- (5) 张莉, 赵晓军, 郝晓宁. 磁共振成像动态增强扫描联合 DWI 应用于乳腺良恶性病变诊断价值研究 (J). 中国药物与临床, 2019, 19(17): 2932-2933.
- (6) 连鹏, 张秋芳, 王利. 动态增强磁共振成像及扩散加权成像在乳腺癌术前诊断中的应用 (J). 实用放射学杂志, 2019, 35(10): 1599-1602.

〔文章编号〕 1007-0893(2021)15-0077-03

DOI: 10.16458/j.cnki.1007-0893.2021.15.034

多排螺旋 CT 与 MRI 对肝脏肿瘤诊断价值的比较

范起立 王龙瑞

(三门峡市中医院, 河南 三门峡 472000)

〔摘要〕 目的: 对磁共振成像 (MRI) 和多排螺旋计算机断层扫描 (CT) 在肝脏肿瘤诊断中的价值进行分析。**方法:** 选取 2016 年 9 月至 2018 年 9 月在三门峡市中医院进行治疗的 93 例肝脏肿瘤患者，所有患者均分别进行 MRI 检查和多排螺旋 CT 检查，将术后病理检查作为金标准，比较这两种检查方法在肝脏肿瘤诊断中的效果。**结果:** 在 93 例患者中，检出病灶 101 个，低密度、等密度以及高密度病灶分别为 22 个、33 个、46 个；CT 检查和 MRI 检查的检出率均较高，差异无统计学意义 ($P > 0.05$)，但两种方法均可明显反映肝脏肿瘤的血供特点。**结论:** MRI 检查和多排螺旋 CT 检查均能反映肝脏肿瘤的血供特点，并且两种方式均具有较高的检出率，联合应用可以为肝脏肿瘤的诊断提供可靠依据。

〔关键词〕 肝脏肿瘤；多排螺旋计算机断层扫描；磁共振成像；检出率

〔中图分类号〕 R 735.7 **〔文献标识码〕** B

肝脏肿瘤是临幊上较为常见的一种肿瘤性疾病，可分为良性肿瘤和恶性肿瘤，我国临幊上比较常见的良性肿瘤为肝血管瘤，而常见的肝脏恶性肿瘤为原发性肝癌^[1]。肝血管瘤一般在 B 超检查或者手术中被发现，如果肝血管瘤患者得

到及时有效治疗，具有较高的治愈率，然而原发性肝癌极易转移，易发多种并发症，严重威胁着患者的生命健康。所以，为了尽早给予肝脏肿瘤患者有效治疗，提高患者的生活质量，采取科学有效的诊断方法至关重要。因此，笔者就磁共振成

〔收稿日期〕 2021-05-30

〔作者简介〕 范起立，男，主治医师，主要研究方向是 CT 诊断方向。

像 (magnetic resonance imaging, MRI) 和多排螺旋计算机断层扫描 (computed tomography, CT) 检查在肝脏肿瘤患者诊断中的价值进行了分析, 具体报道如下。

1 资料与方法

1.1 一般资料

选取 2016 年 9 月至 2018 年 9 月在本院进行治疗的 93 例肝脏肿瘤患者, 所有患者均符合肝脏肿瘤的临床诊断标准^[2], 同时经病理检查确诊, 所有患者及其家属均自愿参加本研究, 并排除了合并传染性疾病、其他严重心脑血管疾病、免疫性疾病等患者。93 例患者中, 男 61 例, 女 32 例, 年龄在 29~71 岁, 平均年龄为 (45.72 ± 2.59) 岁, 27 例肝血管瘤, 30 例原发性肝癌, 19 例转移瘤, 17 例肝脏局灶性结节增生。

1.2 方法

所有患者均接受 MRI 检查和多排螺旋 CT 检查。

(1) MRI 检查。在 MRI 检查前, 叮嘱患者至少禁食 4 h, 采用上海联影 1.5 T MRI 检查仪进行常规序列的轴位扫描, 层距参数值为 3.0 mm, 层厚参数值 5~8 mm, 矩阵参数值为 256×256 、 256×512 , FOV 基层数为 30 层, 均进行平扫和增强扫描^[3]。(2) 多排螺旋 CT 检查。在检查前, 叮嘱患者禁饮禁食, 采用东芝 16 排 CT 机对所有患者进行 CT 检查, 层厚度设置为 5 mm, 层距设置为 5 mm。在开展平扫操作后, 给予患者适量的碘海醇, 注入总量控制在 $1.5 \text{ mL} \cdot \text{kg}^{-1}$ 左右, 流量设置为 $4.0 \text{ mL} \cdot \text{s}^{-1}$ ^[4]。将 MRI 和多排螺旋 CT 的扫描数据送至工作站进行鉴别诊断。

1.3 观察指标

观察记录本研究对象的病灶数量, 以及 MRI、CT 检查的图像和在肝脏肿瘤诊断中的检查率。

1.4 统计学处理

采用 SPSS 20.0 软件进行数据处理, 计量资料以 $\bar{x} \pm s$ 表示, 采用 *t* 检验, 计数资料用百分比表示, 采用 χ^2 检验, $P < 0.05$ 为差异具有统计学意义。

2 结 果

2.1 患者病灶数量和两种检查方法的图像特点

在 93 例患者中, 检出病灶 101 个, 低密度、等密度以及高密度病灶分别为 22 个、33 个、46 个。在 MRI 检查中, T2 加权像 (T2 weighted image, T2WI) 和 T1 加权像 (T1 weighted image, T1WI) 呈现低信号, 在动脉期呈现显著强化, 在门脉期和延迟期呈现强化快速减退现象。在 CT 检查中, 有些患者存在低密度病灶, 在增强扫描中可发现动脉期呈现显著强化, 在门脉期和延迟期呈现“快进快出”现象。

2.2 两种检查方法的检出率比较

MRI 和 CT 检查在肝脏肿瘤中的检出率均较高, 但两者相差不大, 差异无统计学意义 ($P > 0.05$), 见表 1。

表 1 两种检查方法的检出率比较 ($n = 93$, $n (\%)$)

检查方法	肝血管瘤 (n = 27)	原发性肝癌 (n = 30)	肝转移瘤 (n = 19)	肝脏局灶性结节 增生 (n = 17)
CT	25(92.59)	27(90.00)	17(89.47)	15(88.24)
MRI	24(88.89)	28(93.33)	18(94.74)	16(94.12)

注: CT — 计算机断层扫描; MRI — 磁共振成像

3 讨 论

肝脏肿瘤的发病因素包括寄生虫感染、病毒性肝炎等, 其中病毒性肝炎是该疾病发生的常见因素。肝脏是人体的重要供血器官, 而其最主要的供血来源为门静脉, 少部分来源于肝动脉, 而不同肝脏肿瘤的血流动力学是不一样的, 良性或者恶性肿瘤都有自身独特的供血系统, 以此保证其不断生长发育^[5]。良性肿瘤在肝脏内一般不需要动脉供血, 然而恶性肿瘤的新生血管则需要主动脉供血^[6]。肝脏肿瘤的发病率较高, 已经成为继淋巴结后的较容易出现转移瘤的脏器^[7]。相关报道显示, 肝脏肿瘤的早期诊断能够有效改善患者的治疗和预后。目前, 临幊上常用的诊断方法为 MRI 和 CT 检查^[8-9]。

CT 扫描可窥见患者肝脏的全貌, 能够展现出肿瘤、肝门大血管和胆管的解剖位置, 而增强扫描和延迟扫描会提高有些肝癌的诊断正确率^[10]。MRI 是随着医疗技术的不断提高而广泛应用于临幊诊断的一种技术, 在该方法中有很多技术已经应用于肝脏肿瘤诊疗中, 比如, T2WI、T1WI 和扩散加权成像 (diffusion weighted imaging, DWI) 等。在本研究中, 在 93 例患者中, 检出病灶 101 个, 低密度、等密度以及高密度病灶分别为 22 个、33 个、46 个。在 MRI 检查中, T2WI 和 T1WI 呈现低信号, 在动脉期呈现显著强化, 在门脉期和延迟期呈现强化快速减退现象。在 CT 检查中, 有些患者存在低密度病灶, 在增强扫描中可发现动脉期呈现显著强化, 在门脉期和延迟期呈现“快进快出”现象。因此可见 CT 和 MRI 检查都可以呈现显著的影像学特征。同时, 这两种方法在肝血管瘤、肝转移瘤等中的检出率均较高, 差异无统计学意义 ($P > 0.05$)。

因此, 在肝脏肿瘤诊断中, MRI 和多排螺旋 CT 检查均能够反应出疾病的血供特点, 而且具有较高的检出率, 均可作为临幊诊断的有效依据, 但为了进一步提高检出率, 可以在条件允许的情况下联合使用这两种检查方法, 以便进一步降低漏诊率和误诊率, 为患者尽早诊疗提供更加准确的依据。

〔参考文献〕

- 王星. 螺旋 CT 增强扫描与 MRI 对肝脏血管瘤的诊断价值 [J]. 解放军医药杂志, 2017, 29(7): 93-96.
- 葛均波, 徐永健. 内科学 (M). 8 版. 北京: 人民卫生出版社, 2013: 227-255, 741-742.
- 李晋荣, 黄文起. 螺旋 CT 多期扫描技术在直肠癌早期诊断中的临床价值分析 [J]. 中国 CT 和 MRI 杂志, 2018,

- 16(5): 117-119, 127.
- (4) 万林鳳, 謝晔. 多層螺旋 CT 增強掃描在診斷肝臟占位性病變的臨床價值 (J). 中國 CT 和 MRI 杂志, 2017, 15(11): 70-72.
- (5) 李金星, 郭慶環, 張林昌. CT、MRI 在眼眶海綿狀血管瘤與眼眶神經鞘瘤影像學鑑別診斷中的研究 (J). 中國實驗診斷學, 2017, 21(11): 1890-1893.
- (6) 呂國義. MRI 與 CT 診斷肝血管平滑肌脂肪瘤的價值及影像表現 (J). 肝臟, 2018, 23(1): 62-65.
- (7) 李潤華, 肖新廣, 韓宏陽, 等. 多層螺旋 CT 與 MRI 用于肝臟腫瘤鑑別診斷價值分析 (J). 深圳中西醫結合雜誌, 2019, 29(1): 62-63.
- (8) 楊大為, 楊正漢, 王振常, 等. 脾臟硬化性血管瘤樣結節性轉化的 CT、MRI 表現 (J). 醫學研究雜誌, 2018, 47(8): 54-57, 62.
- (9) 索方方, 陸芳芳, 聶蕊蕊, 等. 海綿窩海綿狀血管瘤 MRI 影像學檢查的臨床特徵 (J). 中國 CT 和 MRI 杂志, 2018, 16(3): 140-142, 150.
- (10) 杜倩, 鮑柱擎. 脾硬化性血管瘤樣結節性轉化 CT 和 MRI 表現一例 (J). 臨床放射學雜誌, 2018, 37(6): 1008-1010.

〔文章編號〕 1007-0893(2021)15-0079-02

DOI: 10.16458/j.cnki.1007-0893.2021.15.035

腦梗死患者頸動脈血管超聲變化的臨床意義

袁碧霞 劉純剛 邓芸

(粵北人民醫院, 广東 韶關 512026)

[摘要] **目的:** 探討腦梗死患者頸動脈血管超聲變化的情況及其臨床意義。**方法:** 選取 2019 年 12 月至 2020 年 12 月粵北人民醫院收治的 100 例腦梗死患者作為本研究的觀察組, 另選取同期進行健康檢查的 100 例健康體檢者作為對照組。兩組均進行頸動脈血管超聲檢查。探討腦梗死患者頸動脈血管超聲變化的情況及臨床意義。**結果:** 兩組超聲檢查指標比較, 觀察組舒張末期血流速度 (EDV) 低於對照組, 頸動脈內膜中層厚度 (IMT)、頸總動脈內徑 (CCA)、血管阻力指數 (RI) 指標高於對照組, 差異均具有統計學意義 ($P < 0.05$)。觀察組檢出軟斑和潰瘍斑的患者比例高於對照組, 硬斑患者比例低於對照組, 差異具有統計學意義 ($P < 0.05$)。兩組扁平斑檢出比例比較, 差異無統計學意義 ($P > 0.05$)。**結論:** 頸動脈血管超聲檢測對於腦梗死患者進行早期預警和預防性干預可能具有較好的臨床指導意義。

[關鍵詞] 腦梗死; 頸動脈血管超聲; 頸動脈內膜中層厚度

[中圖分類號] R 743.3 **[文獻識別碼]** B

腦梗死患者發病時, 由於腦部局部供血不足, 造成腦組織缺氧或者缺血性壞死, 會引發神經功能受損。根據臨床研究顯示^[1], 腦血栓是造成腦梗死的重要原因, 有 65% 的腦梗死患者為腦血栓。而相關臨床研究發現, 脳梗死病變部位多位於頸外段頸動脈。而採用彩色多普勒超聲對頸動脈情況進行觀察, 可以反映腦梗死的病發程度^[2]。本研究旨在探討腦梗死患者頸動脈血管超聲變化的情況及臨床意義, 現報道如下。

1 資料與方法

1.1 一般資料

選取 2019 年 12 月至 2020 年 12 月本院收治的腦梗死患者 100 例作為本研究的觀察組, 另選取同期進行健康檢查的

100 例健康體檢者作為對照組。觀察組, 男 60 例, 女 40 例, 年齡 45~85 歲, 平均 (62.36 ± 4.45) 歲。對照組, 男 51 例、女 49 例, 年齡 43~85 歲, 平均 (62.58 ± 4.70) 歲。兩組研究對象性別、年齡等一般資料比較, 差異均無統計學意義 ($P > 0.05$), 具有可比性。

納入標準: 觀察組患者經臨床症狀、體征及磁共振成像 (magnetic resonance imaging, MRI) 診斷確診腦梗死^[3]。

排除標準: 有頸部手術史患者。

1.2 方法

採用 LOGIQ S7 Expert 彩色多普勒超聲診斷儀診斷, 探頭頻率 7.5~10.0 MHz, 由頸根部從長軸和短軸兩個方向, 扫查頸總動脈、頸總動脈分叉處血管壁的結構。頸動脈內膜中層厚度 (intima-media thickness, IMT) 檢查: 于

〔收稿日期〕 2021-05-28

〔作者簡介〕 袁碧霞, 女, 主治醫師, 主要研究方向是醫學影像診斷。